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Protokół Nr XLVII/2023 
z obrad czterdziestej siódmej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, 

która odbyła się w dniu 24 marca 2023 roku 
(sala nr 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7) 

 
Obrady rozpoczęto 24 marca 2023 r. o godz. 09:00, a zakończono o godz. 11:49 tego samego 
dnia. 

Sesję prowadziła pani Dorota Gromowska – Przewodnicząca Rady. 

Ze szczegółowym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 
https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja  

W posiedzeniu wzięło udział 15 członków. 

Obecni: 
1. Barbara Drewczyńska 
2. Dorota Gromowska 
3. Edyta Hoppe 
4. Halina Janowska-Giłka 
5. Waldemar Kierzkowski 
6. Jerzy Kowalik 
7. Antoni Lewandowski 
8. Krzysztof Łukaszewicz 
9. Sławomir Majnert 
10. Michał Mróz 
11. Zenon Poturalski  
12. Andrzej Pruszak 
13. Jan Przybysz 
14. Bartosz Puchowski 
15. Beata Rode 
16. Michał Skałecki 
17. Andrzej Urbański 
 

W sesji wzięli również udział: 

p. Zofia Łącka -  Skarbnik Powiatu 

p. Maciej Korda - Sekretarz Powiatu 

p. Tomasz Sobiecki - Radca prawny 

p. Marcin Szulczyk - Komendant Powiatowy Policji 

p. Dariusz Goźliński  - Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej 

p. Krzysztof Szulczyk - Kierownik Powiatowego Centrum Zarządzania Kryzysowego 

p. Marek Wolski  - Powiatowy Rzecznik Konsumentów 

 

Ad. 1.  

Przewodnicząca otworzyła obrady XLVII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 
Poinformowała, że obrady sesji są transmitowane online. Następnie powitała zaproszonych 
na sesję gości oraz osoby oglądające transmisję sesji.  
 

https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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Ad. 2.  

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. Poinformowała, że na 17 radnych 
ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 15 radnych i sesja jest prawomocna.  

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 3. 

Do porządku obrad głos zabrali: 

Wicestarosta Zenon Poturalski poprosił o wprowadzenie do porządku obrad projektu 
uchwały w sprawie wprowadzenia zakazu używania jednostek pływających o napędzie 
spalinowym na Jeziorze Bysławskim (Jez. Wielkim Bysławskim), gm. Lubiewo. Była ona 
przedstawiona na posiedzeniu Komisji Finansów.  

Przewodnicząca zaproponowała podjęcie tej uchwały w punkcie 14 porządku obrad. 
Następnie poddała pod głosowanie porządek obrad ze zmianą. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Waldemar Kierzkowski, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz 

Rada będzie obradowała według następującego porządku obrad: 

1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – quorum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 

4.  Przyjęcie protokołów z XLV i XLVI sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

5.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

6.  Bezpieczeństwo i porządek publiczny na terenie Powiatu: 

 − sprawozdanie z działalności Komendanta Powiatowego Policji i informacja o stanie 
porządku i bezpieczeństwa publicznego w Powiecie, 

 − sprawozdanie Powiatowego Komendanta Państwowej Straży Pożarnej o stanie 
bezpieczeństwa ochrony przeciwpożarowej oraz o zagrożeniach pożarowych Powiatu, 

 − informacja o działalności Ochotniczych Straży Pożarnych w Powiecie w 2022r., 

 − sprawozdanie z działalności Prokuratury Rejonowej w Tucholi w 2022 r., 

 − informacja z realizacji zadań związanych z zarządzaniem kryzysowym w Powiecie. 

7.  Sprawozdanie z pracy Powiatowego Rzecznika Konsumentów w 2022 r. 

8.  Informacja o realizacji uchwał Rady Powiatu podjętych w 2022 r. 
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9.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023. 

10.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Powiatu Tucholskiego na lata 2023 – 2030. 

11.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 
2023. 

12.  Podjęcie uchwały w sprawie zmiany regulaminu Społecznej Straży Rybackiej.  

13.  Podjęcie uchwały w sprawie wniesienia skargi kasacyjnej od wyroku Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego w Bydgoszczy. 

14.  Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia zakazu używania jednostek pływających 
o napędzie spalinowym na Jeziorze Bysławskim (Jez. Wielkim Bysławskim), 
gm. Lubiewo. 

15.  Składanie zapytań i interpelacji. 

16.  Wnioski i oświadczenia radnych. 

17.  Zamknięcie sesji. 

 
Ad. 4. 
Do protokołów z XLV i XLVI sesji Rady Powiatu Tucholskiego nie wniesiono uwag.  

Przewodnicząca poinformowała, że protokoły zostały udostępnione w Biurze Rady Powiatu 
oraz przekazane na skrzynki elektroniczne. Następnie poddała pod głosowanie protokół 
z XLV sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Waldemar Kierzkowski, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z XLVI sesji Rady Powiatu 
Tucholskiego. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Waldemar Kierzkowski, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
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Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz 
 

Ad. 5.  
Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 

Starosta Michał Mróz przedstawił uzupełniające sprawozdanie, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu. 

Radny Jerzy Kowalik zapytał o nabór wniosków na poprawę bezpieczeństwa uczestników 
ruchu i czy planowane jest złożenie wniosku na te działania.  

Radny Michał Skałecki odniósł się do punktu 8 z czwartego posiedzenia. Poprosił 
o informację dotyczącą przystanków kolejowych w Tucholi, jeżeli takie informacje zostały 
przekazane do Starostwa.  

Wicestarosta Zenon Poturalski udzielił odpowiedzi radnemu Jerzemu Kowalikowi, że 
zostanie złożony wniosek na ścieżkę rowerową od drogi wojewódzkiej 240 do Piastoszyna. 
Jest deklaracja Gminy Kęsowo, która pokryje całość udziału własnego w tym 
przedsięwzięciu. Następnie udzielił odpowiedzi radnemu Michałowi Skałeckiemu. 
Poinformował, że była to odpowiedź na interpelację posła Szopińskiego i dotyczyła 
zapytania odnośnie nie realizowania przystanków. Realizowany będzie przystanek Tuchola 
Rudzki Most. 

Radni nie mieli więcej pytań, dlatego Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad. 
 

Ad. 6. 

Bezpieczeństwo i porządek publiczny na terenie Powiatu: 

a) do sprawozdania z działalności Komendanta Powiatowego Policji i informacja 
o stanie porządku i bezpieczeństwa publicznego w Powiecie głos zabrali: 

Przewodnicząca powitała Komendanta Powiatowego Policji. Wprowadziła do 
przedstawionego sprawozdania. Zapytała, co kwalifikuje się jako przestępstwa związane 
z uszczerbkiem na zdrowiu. Poinformowała, że dyskusja na sesji odbywa się nad drugą 
wersją przekazanych materiałów na sesję. 

Pan Marcin Szulczyk podziękował za zaproszenie na sesję. Miał nadzieję, że na sesji 
przedstawi panią inspektor Klaudię Ryczek, która jest zastępcą Komendanta. Jednak 
uczestniczy ona w sesji Rady Miejskiej. Przedstawił pokrótce informację na temat stanu 
bezpieczeństwa na terenie Powiatu. Zwrócił uwagę, że dobry poziom to nie tylko praca 
policjantów, ale również współpracujących służb np. Państwowa Straż Pożarna, Inspekcja 
Transportu Drogowego, Inspekcja Weterynaryjna, Inspekcja Sanitarna. Skierował 
podziękowania w imieniu Komendanta Wiesława Gapy, ponieważ on dowodził jednostką 
w minionym roku. Zwrócił uwagę na kradzieże na terenie sklepów wielkopowierzchniowych 
i budynków mieszkalnych. Zachęcił do instalowania monitoringu, tam gdzie to jest możliwe, 
bo to bardzo ułatwia pracę. Nawiązał również do cyber zagrożeń. Zaapelował, aby 
przestrzegać się nawzajem przed różnymi metodami sprawców. Zwrócił uwagę na 
przestępstwa narkotykowe, uszczerbek na zdrowiu. Poinformował, że policja otrzymała 
uprawnienia do wydania nakazu zbliżania się dla sprawcy. Nawiązał do uroczystości nadania 
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sztandaru dla Komendy Powiatowej Policji w Tucholi. Podziękował za ogromną pracę 
całemu komitetowi nadania sztandaru.  

Radna Barbara Drewczyńska w imieniu własnym i wszystkich szkół z powiatu podziękowała 
całemu zespołowi za współpracę ze szkołami, za ich wspieranie w obszarze edukacji 
w zakresie bezpieczeństwa. Podziękowała też za częstą obecność pana dzielnicowego na 
terenie szkoły. 

Radny Jerzy Kowalik zapytał, czy jako Komendant potrzebowałby coś dla takich bieżących 
działań. Podziękował za obecność dzielnicowych na zebraniach wiejskich.  

Radny Andrzej Urbański nawiązał do zmiany przepisów i zapytał, czy teraz policja może 
nakazać opuszczenie miejsca zamieszkania osobie awanturującej się.  

Pan Marcin Szulczyk poinformował, że policja ma takie uprawnienia i stara się być obecnym 
podczas przeprowadzki, aby nie dochodziło do konfliktów.  

Radny Andrzej Urbański zapytał, że zmieniała się kwota, od której uznawana jest kradzież.  

Pan Marcin Szulczyk poinformował, że ustawodawca planował od 1 marca to wprowadzić. 
Prawdopodobnie ten przepis zafunkcjonuje od października, a kwota zmieni się z 500 zł na 
800 zł. 

Radny Andrzej Pruszak zapytał o nieoświetlone przejścia dla pieszych i przepisy 
o pierwszeństwie dla pieszych. Zapytał, czy są przepisy mówiące o tym, aby przejścia były 
podświetlone, bo jest to niebezpieczne. 

Pan Marcin Szulczyk odniósł się do pytania radnego Pruszaka. Poinformował, że sprawy 
niewłaściwej infrastruktury przejść są kierowane do gmin. Niestety z budżetów wynika, czy 
uda się zamontować oświetlenie, doświetlić przejście. Zachęcił zarządców i administratorów 
do odmalowania oznakowania poziomego. To już jest dla kierujących duże ułatwienie. 
Następnie odniósł się do pytania radnego Jerzego Kowalika. Poinformował, że wielu 
funkcjonariuszy w ubiegłym roku nabyło uprawnienia kwalifikowanej pierwszej pomocy. 
Jest to jedno z uprawnień dających uprawnienia do ratownictwa wodnego. W związku z tym 
mają oni uprawnienia do użycia defibrylatora. Dodał, że życzyłby sobie, aby na każdym 
posterunku taki defibrylator był i około 2 – 3 sztuki na terenie Tucholi. To dałoby możliwość 
większej pomocy. Mniejszym wydatkiem byłby zakup torby czy plecaka do ratownictwa 
medycznego. Kolejną sprawą jest pozyskanie 4 policjantów na okres letni, którzy 
w ubiegłych latach byli dysponowani do zadań przy jeziorach, parkingach leśnych itp. Ma 
nadzieję, że to uda się zrealizować. Ostatnim tematem jest poprawa sprzętu transportowego, 
ale to wymaga przedyskutowania. Życzyłby sobie, aby co roku uczestniczyć w projekcie 
50/50 dofinansowania pojazdów służbowych.  

Przewodnicząca podziękowała i życzyła wszystkiego dobrego na drodze zawodowej. 
Poprosiła o przekazanie funkcjonariuszom wyrazów uznania. 

b) sprawozdanie Powiatowego Komendanta Państwowej Straży Pożarnej o stanie 
bezpieczeństwa ochrony przeciwpożarowej oraz o zagrożeniach pożarowych 
Powiatu: 

Pan Dariusz Goźliński zasygnalizował, że w ostatnich latach następuje wzrost ilości zdarzeń 
na terenie Powiatu. Zauważył, że wzrosła ilość pożarów w obiektach mieszkalnych. Jednak 
zdecydowana większość zdarzeń obsługiwana przez PSP to miejscowe zagrożenia. Dodał, 
że PSP zachęca do inwestowania w czujniki czadu. Zachęcił do tego. Zwrócił uwagę na 
wzrost ilości zdarzeń dotyczących nawałnicy i innych zdarzeń atmosferycznych. Podkreślił, 
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że przejście silnych wiatrów powoduje na dużych obszarach wyłączenia energii elektrycznej. 
Powoduje to, że przestają działać telefony komórkowe. Poinformował, że straż pożarna to 
też działalność kontrolno-prewencyjna. Można się z nią zapoznać w materiałach sesyjnych. 
Dodał, że z pierwszym stycznia tego roku wzrosła ilość etatów w Komendzie z 47 na 49. 
Omówił jakie to ma przełożenie na ilość strażaków na poszczególnych służbach. 
Poinformował, że budżet Komendy jest wartością stałą. Zamontowano pompę ciepła do 
wody użytkowej. Zwrócił też uwagę na nowość czyli ustawę o ochotniczych strażach 
pożarnych, która wprowadziła świadczenie ratownicze. Poinformował, że wydano w tej 
sprawie 248 decyzji pozytywnych, dwie decyzje były odmowne.  

Radny Antoni Lewandowski zwrócił się z zapytaniem, bo w rozmowach pojawiły się 
informacje, że pojawiły się osoby, które próbowały wyłudzić ten dodatek emerytalny. 
Zapytał, z jakich gmin były te osoby i jak to się zakończyło.  

Pan Dariusz Goźliński może to sprawdzić, bo nie pamięta. Przedstawił procedurę 
przyznania takiego świadczenia ratowniczego. Poinformował, że dwie decyzje były 
negatywne i w związku z tym zostało skierowane zawiadomienie do prokuratury 
o możliwości popełnienia przestępstwa. Prokuratura odmówiła wszczęcia. Sprawa jest 
zamknięta.  

Przewodnicząca poprosiła o przedstawienie również rogu obfitości.  

Pan Dariusz Goźliński stwierdził, że straż pożarna i ochrona przeciwpożarowa to bardzo 
droga firma. Samochód gaśniczy bez wyposażenia kosztuje 1,5 mln złotych. Zwrócił uwagę, 
że tabor się starzeje. Zasygnalizował, że być może nadejdzie moment, że będzie potrzebował 
środki.  

Przewodnicząca podziękowała za merytoryczny materiał i dla wszystkich pracowników 
życzyła wszystkiego dobrego.  

c) informacja o działalności Ochotniczych Straży Pożarnych w Powiecie w 2022r.: 

Przewodnicząca podziękowała Prezesowi Waldemarowi Kierzkowskiemu za przygotowany 
materiał. Zwróciła uwagę, że zwiększają się jednostki w Krajowym Systemie Ratowniczo – 
Gaśniczym.  

Pan Waldemar Kierzkowski odniósł się do wypowiedzi Komendanta dotyczącej świadczenia 
ratowniczego. Od 1992 roku od momentu, kiedy wprowadzono systemy ewidencji 
elektronicznej wszystkie osoby, które wyjeżdżały do zdarzeń, są zapisane w systemie. 
Omówił stan osobowy i sprzętowy jednostek OSP. Dodał, że ochotnicze straże pożarne są 
na odpowiednim poziomie doposażenia sprzętowego. Problem ma natomiast Komendant 
Powiatowy, bo straż pożarna nie do końca jest dofinansowana. Dodał, że oprócz części 
operacyjnej jest część społeczna, kulturalno – oświatowa. Jest to kwestia organizacji turnieju 
wiedzy pożarniczej, konkursu plastycznego i zawodów pożarniczych. Problemem są środki 
finansowe na te działania. Poinformował, że po kilku latach na terenie Gminy Cekcyn udało 
się zorganizować zawody Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych. Elementem 
niedocenionym i niedowartościowanym był zakup umundurowania dla Młodzieżowych 
Drużyn Pożarniczych. Ubiegły rok przyniósł zmianę i pojawiły się środki na tego typu 
elementy wyposażenia. W tym roku może uda się dokupić elementy wyposażenia z puli 
LGD.  

Radna Barbara Drewczyńska złożyła podziękowania dla wszystkich strażaków. Szczególne 
podziękowania złożyła dla strażaków OSP, którzy zawsze są i wspierają w potrzebie. 
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Życzyła, aby wszystkie plany udało się zrealizować. Podziękowała za aktywizację dzieci 
i młodzieży.  

Pan Waldemar Kierzkowski dodał, że strażacy są, remiza i sprzęt są, ale nie ma nikogo, kto  
by strażaków za kilka lat zastąpił.  

Radny Jerzy Kowalik poinformował, że brał udział w spotkaniu w Cekcynie, gdzie po raz 
pierwszy taka suma była przeznaczona na Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze. Zwrócił 
uwagę na zastępowalność starszych przez młode pokolenia. Zapytał, jakie zadania chciałby 
pan podjąć, aby tych młodych ludzi do OSP przekonać, czy widzi taką potrzebę. Zwrócił 
uwagę  na problemy młodych ludzi zwalniających się z lekcji na turnieje, zawody.  

Pan Waldemar Kierzkowski poinformował, że takie działania prowadzą cyklicznie. Starają 
się angażować młodzież poprzez akcje informacyjne, zachęcające. Zachęcają też poprzez 
Turniej Wiedzy Pożarniczej, który organizowany jest od szkół, poprzez szczebel gminny, 
powiatowy, wojewódzki do ogólnopolskiego. Zgodził się z wypowiedzią radnego, że jest 
pewien problem ze szkołami. Spotykają się z informacjami, że nie ma kto realizować zadań 
w szkole. Sygnalizował to konkretnemu wójtowi. Dodał, że są białe plamy np. w Gminie 
Śliwice nie mogą od lat doprosić się zafunkcjonowania Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej. 
Zauważył, że ktoś kto chce to robić musi być pasjonatem.  

Radny Sławomir Majnert zgodził się w dużej mierze z tym co powiedział przedmówca. Nie 
zgadza się z tym, że wystarczający jest podstawowy sprzęt, a nie fajerwerki. Uważa, że to one 
przyciągają młodzież.  

Pan Waldemar Kierzkowski sprostował, że nie mówi o samochodach. Chodzi np. o drony 
i o to, że niekiedy w jednostce są takie fajerwerki, ale dla wszystkich nie ma umundurowania, 
butów i rękawic roboczych.  

Radny Andrzej Urbański uważa, że jest ważna sprawa, którą można poruszyć na forum 
krajowym. W trakcie nowelizacji jest ustawa regulująca wypłaty ekwiwalentów za udział 
w akcjach. Przy tej okazji należałoby przeforsować wszystkie działania, które straż 
podejmuje, tj. zabezpieczenia i inne wyjazdy. Jest świetna okazja, by Związek OSP to 
forsował. 

Radny Michał Skałecki zwrócił uwagę, że czynnych strażaków jest 530 na ogólną liczbę 1463 
członków. Jednostki funkcjonują, jeżeli chodzi o stan osobowy na dobrym poziomie. Uważa, 
że warto byłoby na posiedzeniu Zarządu Powiatowego przemyśleć sprawę jak poprawiać 
stan Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych. Wskazać za przykład jednostki w Bysławiu. 
Zwrócił uwagę na informację, że tylko dwie jednostki odpowiedziały pozytywnie na wniosek 
o pomoc. Odniósł się też do sprawy nagród. Myśli, że w budżetach jednostek gminnych nie 
przewiduje się pozycji nagród na zakończenie zawodów. Wskazał na bardzo dobrą 
współpracę pomiędzy Państwową Strażą Pożarną i Ochotniczymi Strażami Pożarnymi.  

Pan Waldemar Kierzkowski odniósł się do wypowiedzi radnych. 

d) sprawozdanie z działalności Prokuratury Rejonowej w Tucholi w 2022 r.: 

Przewodnicząca poinformowała, że na sesję został zaproszony pan Marcin Przytarski – 
Prokurator Rejonowy w Tucholi. Wpłynęło pismo, że ze względu na inne sprawy służbowe 
pan Prokurator nie może przybyć. Dodała, że materiał jest bardzo szczegółowy. Jeżeli radni 
będą mieli pytania, to zostaną one przekazane na piśmie.  

Radni nie mieli uwag do materiału. 

e) informacja z realizacji zadań związanych z zarządzaniem kryzysowym w Powiecie: 
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Pan Krzysztof Szulczyk poinformował, że w Warszawie leży projekt ustawy o ochronie 
ludności i klęskach żywiołowych i projekt rozporządzenia, który ma wprowadzić służbę 
dyżurną państwa, czyli 24-godzinne dyżury w powiatowych centrach zarządzania 
kryzysowego. Odniósł się do tematu poruszonego przez Komendanta Powiatowego PSP 
dotyczącego stacji przekaźnikowych i zasilania alternatywnego. Poruszył też temat zasilania 
alternatywnego stacji paliw. Poinformował, że został ustalony termin kwalifikacji wojskowej. 
Dodał, że planuje się zamontowanie syren cyfrowych. Wspomniał, że planowana jest 
kontrola Urzędu Wojewódzkiego. Odbyło się szkolenie z obsługi dronów.  

Radni nie mieli uwag.  

Przewodnicząca podziękowała za materiały z zakresu bezpieczeństwa.  
 

Ad. 7. 

Do sprawozdania z pracy Powiatowego Rzecznika Konsumentów w 2022 r. głos zabrali: 

Przewodnicząca podziękowała za merytoryczny materiał. Osobiście zainteresował ją punkt 
„Uwagi i wnioski”. 

Pan Marek Wolski podziękował za to, że praca rzecznika jest cały czas w zainteresowaniu 
Rady. Omówił sprawozdanie z realizowanych zadań, przedstawił rodzaje spraw, z którymi 
zwracają się konsumenci. Odniósł się do informacji zawartej w punkcie „Uwagi i wnioski”. 
Miał okazję brać udział w pokazie i poznać mechanizm sprzedaży.  

Radny Michał Skałecki stwierdził, że słychać zaangażowanie Rzecznika w sprawy, które 
prowadzi. Złożył podziękowania i wyrazy akceptacji dla prowadzonych działań. 

Przewodnicząca podziękowała za przygotowany materiał i życzyła dalszych sukcesów. 

Pan Marek Wolski podziękował radnemu Skałeckiemu za te słowa. Przyznał, że widzi pewne 
problemy związane z pracą.  
 

Ad. 8. 

Do informacji o realizacji uchwał Rady Powiatu podjętych w 2022 r. nie wniesiono uwag.  

Przewodnicząca podziękowała za zebranie informacji na temat realizacji uchwał.  

Przewodnicząca ogłosiła 10 minut przerwy. Po przerwie poprosiła o sprawdzenie kworum. 
W sesji uczestniczy 15 radnych. 
 

Ad. 9.  

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023 głos 
zabrali: 

Radny Andrzej Urbański poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Pruszak poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu 
Powiatu Tucholskiego na rok 2023. 
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Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Waldemar Kierzkowski, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz 

Uchwała Nr XLVII/329/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 10. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Powiatu Tucholskiego na lata 2023 – 2030 głos zabrali: 

Radny Andrzej Urbański poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Andrzej Pruszak poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023 – 2030. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Waldemar Kierzkowski, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz 

Uchwała Nr XLVII/330/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 11.  

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2023 
głos zabrali: 
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Radca prawny Tomasz Sobiecki poinformował, że w postawie prawnej jest zapis „t.j.” – tekst 
jednolity. Poprosił o wykreślenie, ponieważ tego się już nie stosuje.  

Radny Andrzej Urbański poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób 
niepełnosprawnych na rok 2023 wraz ze zmianą. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Waldemar Kierzkowski, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz 

Uchwała Nr XLVII/331/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 12. 

Do projektu uchwały w sprawie zmiany regulaminu Społecznej Straży Rybackiej głos zabrali: 

Radca prawny Tomasz Sobiecki poinformował, że Straż Rybacka została powołana w 1999 
roku. W wyniku bieżącej kontroli okazało się, że zapisy nie są dostosowane do 
obowiązujących przepisów. Został przygotowany projekt uchwały z zapisem o konieczności 
ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym. Według opinii Urzędu Wojewódzkiego powinno to 
być publikowane, ale poprzednie uchwały nie były publikowane. Zasugerował, aby wycofać 
projekt uchwały z porządku obrad i na następnej sesji wprowadzić nowy regulamin. Dodał, 
że wcześniej te uchwały nie były publikowane.  

Przewodnicząca zapytała, czy Przewodniczący Klubów Radnych zgadzają się na tą zmianę. 

Przewodniczący klubów radnych wyrazili zgodę. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie zmianę porządku obrad polegającą na wycofaniu 
projektu uchwały w sprawie zmiany regulaminu Społecznej Straży Rybackiej z punktu 12. 
Punkt 13 stanie się punktem 12. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 
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Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Waldemar Kierzkowski, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz 
 

Ad. 12.  

Do projektu uchwały w sprawie wniesienia skargi kasacyjnej od wyroku Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego w Bydgoszczy głos zabrali: 

Radca prawny Tomasz Sobiecki przypomniał, że Prokurator Rejonowy wniósł skargę na 
uchwałę z 2018 roku w sprawie diet radnych. Sąd wydał wyrok stwierdzający nieważność 
uchwały. Kolejnym krokiem jest wniesienie skargi kasacyjnej do Naczelnego Sądu 
Administracyjnego. W paragrafie 1 uchwały wkradł się błąd. Jest wpisany rok 2028, a 
powinien być 2018 r. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wniesienia skargi 
kasacyjnej od wyroku Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Bydgoszczy z poprawką.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Waldemar Kierzkowski, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz 

Uchwała Nr XLVII/332/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 13. 

Do projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zakazu używania jednostek pływających 
o napędzie spalinowym na Jeziorze Bysławskim (Jez. Wielkim Bysławskim), gm. Lubiewo 
nie wniesiono uwag.  

Przewodnicząca poinformowała, że był wniosek pani Wójt Gminy Lubiewo 
o wprowadzenie takiego zakazu. Uznano, że wniosek jest zasadny.  

Następnie poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zakazu 
używania jednostek pływających o napędzie spalinowym na Jeziorze Bysławskim (Jez. 
Wielkim Bysławskim), gm. Lubiewo. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
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Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Waldemar Kierzkowski, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Zenon Poturalski , Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz 

Uchwała Nr XLVII/333/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 14. 

Składanie zapytań i interpelacji. 

Przewodnicząca poinformowała, że zapytania i interpelacje należy składać na piśmie. 
 

Ad. 15. 

Wnioski i oświadczenia radnych: 

Radna Barbara Drewczyńska zaprosiła wszystkich na imprezę organizowaną jutro przez 
Szkołę Podstawową w Legbądzie na rajd Nordinc Walking. Rozpoczęcie o godzinie 10.00. 
Na zakończenie ognisko i nagrody. 

Radny Michał Skałecki stwierdził, że pani Przewodnicząca szybko zakończyła punkt 
„Składanie zapytań i interpelacji” dlatego wypowie się w tym punkcie. Przekazał interpelacje. 
Oświadczył, że nie wie dlaczego i z jakiego powodu nagle zostały zatrzymane sprawy 
związane z wycinką drzew przy drogach powiatowych. Zwracali na to uwagę radni i Wójt 
w Gminie Lubiewo.  

Przewodnicząca przekazała życzenia świąteczne, które wpłynęły do Rady Powiatu. W swoim 
imieniu również złożyła życzenia świąteczne.  
 

Ad. 16.  

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca zamknęła obrady XLVII sesji 
Rady Powiatu Tucholskiego. 
 

Przygotowała:        Przewodnicząca  
                R a d y  P o w i a t u  
Elżbieta Damasiewicz 
                Dorota Gromowska 
________________________________________ 
Przygotowano przy pomocy programu eSesja.pl 
 
  


